



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník 88

Číslo 32

10. srpna 2008

Cena: 6 Kč

V CHRÁMU SV. MIKULÁŠE PŘIPOMNĚLI DIETRICHA BONHOEFFERA

Nedělních bohoslužeb dne 27. července v chrámu sv. Mikuláše se účastnili nejen pravidelní návštěvníci z řad členů staroměstské náboženské obce. Do posledního volného místa chrám zaplnili hosté; jednak účastníci Husitskou teologickou fakultou UK pořádaného mezinárodního kongresu "O díle a životě Dietricha Bonhoeffera", jednak Městský sbor z německého Freiburgu. Rozličnost jazyků naprosto nebyla překážkou, všichni účastníci bohoslužeb dostali při vstupu do chrámu příslušnou jazykovou verzi kázání, úplně všichni Farského liturgii a české znění písně "Je pevným hradem Pán Bůh náš" od Martina Luthera a písně "Ježíši krásný". Takže všichni, bez rozdílu národnosti, se mohli zúčastnit naší liturgie i zpívat české znění všeobecně známých písní.

Úvodní liturgickou pasáž sloužil jáhen Mgr. Phaniel Osweto, PhD., student pátého ročníku Husitské teologické fakulty. Kázání zazněla dvě, obě na totožný biblický text Matoušova evangelia. Ježíšova slova k učedníkům "Jděte raději ke zbloudilým ovčím domu izraelského a kažte, že se přiblížilo království nebeské" vložil nejprve v anglické promluvě lutherský pastor Rev. John W. Matthews ze Spojených států amerických. Zabýval se především výrazem "přiblížilo se" - "is near". Zdůraznil, že blízkost ve vztazích mezi lidmi i mezi Bohem a lidmi vyžaduje

je citlivé vyvážení mezi přímým dotykem a rezervovaným odstupem. My všichni jsme v nebezpečí dvojího extrému, řekl kazatel. Na jedné straně, jako fundamentalisté, se tváříme jako lidé, kteří si s Bohem důvěrně tykají, na druhé straně, jako sekularisté, chceme mít od Boha co největší odstup, abychom mohli uplatnit svoji absolutní svobodu. Bonhoeffer nás dodnes učí právě té citlivé vyváženosti mezi blízkostí a odstupem.

Poté přednesl svůj výklad téhož biblického textu místní farář Mgr. Lumír Čermada. Zabýval se z Kristova misijního pokynu slovem "raději" a slovy "přiblížilo se". Kdyby Ježíš nepoužil slova "raději" a dal učedníkům jednoznačný příkaz jít pouze k židovským souvěrcům, křesťanství by patrně nikdy nepřekročilo hranice Palestiny. Že jsme se tu dnes sešli prakticky z celého světa, za to, kromě jiného, zřejmě vděčíme i Kristovu slovu "raději". Slovní spojení "přiblížilo se" pak církev během svých dějin mnohokrát podcenila a tvářila se, že ona je již nyní místem takového nebeského kralování. Dietrich Bonhoeffer takové mocipanské jednání považoval za pokračování křížových výprav a vyzval křesťany, aby pečlivě hledali onen bod "blízkosti". Kazatel pak zakončil svou česky přednesenou promluvu vyznáním, že tento pevný bod Boží blízkosti

Dokončení na str. 3



POTŘEBUJI KE SVÉ VÍŘE CÍRKEV? 4

Lod', která míří k mnoha břehům, nedorazí ani k jednomu.

Ignác z Loyoly

Ve svém článku (ČZ č. 25) uvádí pan Miroslav Šlechta důvody, proč on ji nepotřebuje. Před jeho jméno uvá-

dím "pan", nikoli "bratr", neboť toto slovo má zpravidla určitý ohraničený význam (rodina, církev, Sokol). Také pro jeho odstup od církví bych oslovení bratr nevnucoval.

Autor článku uvádí neblahé zkušenosti s duchovními některých církví za svého letitého hledání, během něhož posléze dospěl jako "potrefený" k odmítnutí církve.

Proti církvi (církvím) se pisatel vymezuje značně radikálně. Opírá se přitom o výroky známých osobností. Uvádí "vyznání víry" Máhátmá Gándhího: „Byl bych se stal křesťanem, kdyby nebylo křesťanů.“ (Nevím, odkud je výrok vyňat, nejde arci o žádné "vyznání víry".) V knize "Můj život" však píše Gándhí z doby svého pobytu v Jižní Africe o křesťanech úplně jinak: „Křesťanství přátelé povzbudili mou chuť k vědění, jež se stala skorem nenasytanou; nedávali mi pokoje, i když jsem chtěl být lhostejným. Když jsem byl v Durbanu, vyhledal mne pan Walton, vůdce jihoafrické hlavní misie. Stal jsem se skorem členem jeho rodiny. Za touto známostí byli ovšem moji křesťanští přátelé v Pretorii.“ Dovolává se i Václava Havla: „Byl bych se stal křesťanem, kdybych současně s přijímáním křesťanství nebyl donucován přijmout i takové věci, proti kterým se zdravý rozum vzpírá.“ Bývalý pan prezident bezpochyby ví, že jsou i otevřenější formy křesťanství než ony zapouzdřené.

Pan Šlechta podpírá své přesvědčení o odkudsi vytržené výroky, aniž zkoumal hlubší orientaci jejich autorů v tomto směru. Z nahodilých výroků mužů tak rozdílných, jako jsou

Gorkij, Gándhí a Havel, odvažuje se pan Šlechta vykonstruovat neodpovědně jejich jakési společné záporné proticírkevní stanovisko.

Autor článku se orientuje na této linii a dotvrzuje ji takto: „S plným vědomím zodpovědného porozumění životu odmítám být závislý na nějakém ‚opiu lidu‘ podle Engelse“. Ztotožňuje se i s výrokem bývalého stoupence Svědků Jehovových: „Jsem rád, že na mém vztahu k Bohu nikdo neparazituje.“ Své stanovisko dotvrzuje i průpovědí, která mu byla kýmsi darována: „To nejlepší, co vynalezl Bůh, je láska, co vynalezl ďábel, je náboženství a církevnictví.“ Nechme stranou znehodnocující pojem církevnictví, což je bohužel nežádoucí struska církve, ale k otázce náboženství uvedu alespoň, jak mu rozuměl T. G. Masaryk: „Náboženství, to není jen poměr člověka k Bohu, nýbrž také poměr člověka k člověku“ (Karel Čapek: *Hovory s T. G. M.*)

Pan Šlechta se ptá: „Jak mám potřebovat nějakou církev, když mne každá posuzuje podle nekritické konformní podřídivosti a ochoty dávat nekontrolované dary?“ – Autor článku má za sebou zkušenosti řádově jen s několika – podle obsahu rozhovoru by se snad dalo říci církevníky, než aby mohl dojít k závěru, že ho posuzuje každá církev.

Pan Miroslav Šlechta, jak píše, vyhledává společenství s lidmi napříč denominacemi i mimo ně, "v této chvíli i s vámi", tedy s námi. Podivují se, jak může způsobem tak ponižujícím navazovat společenství s lidmi

Dokončení na str. 3

MALÁ LAICKÁ ÚVAHA O KRÁLOVSTVÍ

V minulé úvaze bylo zmíněno Království Boží a tedy o něm budu psát dnes. Je to samozřejmě opět zásadně důležitá věc pro věřícího člověka. Můžeme si ho nějak představit nebo ho nějak konkrétně lokalizovat? Království Boží je samozřejmě tam, kam Ježíš po svém opuštění světa po svém umučení a vzkříšení odešel, tedy v nebesích. Kde to místo je, nevím, ale jisté je, že tam každý přijít nemůže, ačkoliv v Božím plánu je, aby tam mohli vstoupit všichni. Tento plán záchrany počal Bůh uskutečňovat ve chvíli, kdy jeho Syn přišel na svět v lidském těle, vyvrcholil Ježíšovým přijetím a podstoupením potupné bolestné a postupně smrti na kříži až po jeho slavné vzkříšení a odchod tam, kde nám slíbil připravit přibytky, kterých je tam mnoho. Jedině na základě tohoto velkolepého díla Božího je člověku možné se do nebes dostat. Nikdo z žijících na zemi tam přijít nemůže, zato ten, kdo tam přijde, tam bude už stále žít, Ježíš tam se svými věrnými zachráněnými bude večeřet. Jisté skoro každý z nás někdy měl příležitost zažít večeři s někým, na kom mu záleželo. Je to zážitek, na který se těžko zapomene. Kdo Ježíše miluje, jistě jeho velkým přáním je být na

seznamu pozvaných na tuto večeři, touží se stát občanem tohoto Ježíšova Království. To bude všechno až po naší smrti, ale na to, abychom měli zkušenost s tímto Královstvím, nemusíme čekat až na tuto chvíli. Ono to Království může přijít přímo sem k nám. Denně se přece modlíme: přijď Království tvé. Protože v nebesích Království už je, prosba o příchod nutně musí znamenat prosbu o jeho příchod sem k nám na zem. Kdyby nebylo možné, aby se to stalo, neřikal by nám Ježíš, abychom ho hledali. Hledat můžeme přece jenom to, co najít lze. Tak hledáme Království, dokonce je to to, co máme dělat jako první. Ale kde a jak ho hledat? Náповěda je samozřejmě zase v Bibli (kde jinde, že?). Ježíš říká, že Království Boží je mezi námi a že patří těm a vejdu do něho ti, kdo jsou jako děti. A z toho mi vyplývá, že hledání Království opět úzce souvisí se srdcem člověka. Cesta hledání Království začíná v srdci. Tam se uskutečňuje vše zásadní, co nasměrovává celý náš další život. V srdci se rozhodujeme pro cestu do Království, pro námahu ho hledat. Ale pozor, také v Bibli stojí, že nejušaknější ze všeho je lidské srdce. Není tedy možné se na něj automaticky

spolehnout, že nás neomylně povede na cestu do Království. Bez podstatné proměny našeho srdce není možné ho najít a být v něm. Nezbyvá, než spolehnout na Ježíše, na milost jeho Ducha, který všechno působí ve všem. Jenom, jsme-li v jeho Duchu, je naše srdce schopno být pokorné, tiché, poslušné, věřící a naděje plné, odhodlané a milující. A je-li naše srdce v takovém stavu, pak je to vstupenkou na naše nekončící představení v Království Božím, ve kterém budeme sami i jeho protagonisty. A je to také chvíle, kdy můžeme zkušenost s ním mít již právě teď a tady. Dokážeme-li být v lásce, pak máme i Království. Jestliže se navzájem milujeme, je to ten okamžik, kdy je Království Boží mezi námi, jak o něm hovořil Ježíš. Není to však věc, kterou když zažijeme, už je naším neměnným vlastnictvím. Zas a znova musíme o Království Boží v nás a mezi námi usilovat a prosit. Dál jsme jen poutníky na cestě do něho. Hledme tedy, abychom na té pouti byli obuti do sandálů víry, naděje a lásky, opření o hůl modlitby. Tak má vypadat hledač a poutník na cestě do Království.

Květuše Červená

